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Lo o R e o G

alvez porque nio hd mercado de

arrendamento ha viriasdécadas,

parece ter-se perdido anocio das
regras basicas do seufuncionamentoe,
também, das motivacdes dos proprie-
tarios e, porque néo dizé-lo, dos inves-
tidores.
Sim, porque o arrendamento nio é

- nem pode ser visto como uma solucio

derecurso paraum prédio “encalhado”
ou para uma familia em dificuldades.
Para o inquilino, o arrendamento é
uma forma de ter habitacio adequada
as necessidades actuais, sem esforco
de investimento e sem compromissos
e riscos desnecessarios ou insuporta-
veis, Para os proprietarios é uma forma
de rentabilizar e manter o respectivo
patriménio, adquirido como aplicacio
segura de poupangas ou como meio de
investimento.

valente, teremos que adicionar aos 3140
euros o valor correspondente 2 dife-
renca do imposto a pagar, que depen-
deré do escaldo do IRS que resultar do
englobamento da renda (poder4 ir aos
46,5%), a parcela correspondente ao
IMl e, ainda, um valor para manutencio
anual equivalente 21% do preco do imoé-
vel. Finalmente, deveremos quantificar
orisco correspondente 3 eventualidade
doinquilino deixar de pagar arendaeo
processo de despejo se poder prolongar
por dois anos, acrescido das despesas
que Ihe sdo inerentes (situaco que es-
peramos ver corrigida brevemente).
Parapoupar-lhes ascontas e conside-
rando apenas o impacto dos impostos
e do custo de manutencio, excluindo
0 prémio do risco de incumprimento
por partedo inquilino, o valor darenda
mensal equivalente 4 aplicacio finan-

Esofazeras contas!

De qualquer forma, o arrendamento
pressupde que se mantenhaaseguranca
e aliquidez da propriedade e que o ren-
dimento obtido sejacomparével a outras
aplicacdes alternativas e permita, ainda,
financiar a conservacio do imédvel.

Postoisto, sera que aactuallegislacio
e 0s impostos s3o compativeis com as
condicdes enunciadas?

Suponhamos que um investidor ad-
quireum apartamento por 100 mil euros
e ocolocano mercado de arrendamento.
Qual devera ser o valor darenda?

Se tomarmos como termo de compa-
racdo o rendimento de um dep6sito a
prazo, vencendoumataxade juro bruta
de 4%, deduzida de uma taxa (libera-
téria) de IRS de 21,5%, obteremos um
rendimento liquido de 3140 euros por
ano, isto ¢, de 262 euros por més.

Para calcular o preco da renda equi-

ceira atinge, para uma taxa mixima
de IRS, qualquer coisa como 736 euros
mensais. O valor darenda, paraque seja
compensadora, terd que ser tanto maior
quanto mais rico for o senhorio!

Se nao fosse a sobretaxacio das ren-
das, traduzida no englobamento em
IRS e a dupla tributacdo parcial do IMI
(apenas dedutivel no rendimento colec-
tavel), a mesma renda poderia baixar,
em termos tedricos, para préximo dos
345 euros mensais.

A diferencaentre umae outraé ame-
dida do impacto negativo doactual qua-
drofiscalno mercadodo arrendamento,
isto é, na desmotivacio dos senhorios
e investidores e nas dificuldades dos
candidatos a arrendatarios.

Elementar, nfo é?
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